

战“疫”开工两不误



阳光大棚里的“春天”

本报记者 李晓光 通讯员 宋跃伟 李志斌 文/图



“这些大棚里的草莓已经到成熟期，我们每天都要做好防护，戴上口罩消毒，才能到草莓棚里摘草莓。”正在大棚里采摘草莓的登封市卢店镇龙头沟村冯跃卫，脸上露着喜悦的笑容。

3月1日，记者来到卢店镇龙头沟村草莓种植基地，一走进大棚温室，一股香甜的草莓味扑鼻而来，娇嫩欲滴的草莓如同一颗颗红宝石，星布田间地头，一派生机勃勃的景象，让人垂涎欲滴。

2019年，在登封市人大的帮扶下，龙头沟村建立了18个高效农业阳光温室蔬菜大棚，村里决定在大棚里种草莓，作为村里主导产业来抓。当年就有8个大棚见到了收益，村子里的建档立卡贫困户也有了就近务工的门路。除了冯跃卫，村里还安排了近十名贫困户来大棚里帮忙。

冯通过电话和网络订单，咱们上午摘好，下午就能给用户送到就近的卡点。”龙头沟村支书樊建敏介绍。

目前，龙头沟村18个草莓大棚的年产量在54000斤左右，除去成本，每年的收益将达到100万元。

而在卢店镇杨岗村，村民栗宗仁一大早就在自家的蔬菜大棚里忙活起来。“去年俺这个蔬菜大棚收入了2万元，尽管今年疫情有所影响，但只要抓住时节，也不会有啥损失。”这两天正忙着育苗、浇水、装营养盘的栗宗仁说，“每次到大棚干活的时候，我都要到大棚里外外消毒，戴好口罩。现在是疫情防治的重要时刻，我也不能掉链子。”

据了解，受疫情影响，杨岗村的20多个蔬菜大棚的育苗工作从2月10日陆续展开。该村组织村干部们每天定时到大棚进行消毒，提醒村民戴好口罩，

并为村民普及防控知识。

为实现疫情防控、春耕生产“两不误”，登封卢店镇利用村里的宣传车、大喇叭、手持喊话器，在春耕期间及时广播疫情防控知识，指导群众在劳作期间，佩戴好口罩，分散作业，提高群众的防护意识。及时组织各村对种子、化肥、农膜等群众农资需求情况进行摸底、收集，积极对接农资销售商为村民提供送货上门服务，使群众足不出户就能买到物美价廉的品牌农资。该镇还组织360名党员志愿者，分成36个帮扶小组，对家庭缺劳力或贫困户进行农业生产帮扶，全力组织春耕生产，确保不误农时。

红彤彤的草莓透着红通通的希望。“餐前便后要洗手，居家开窗常通风……”冯跃卫一边采摘着成熟的草莓，一边哼着疫情防控顺口溜，在大棚里迎接充满希望的春天。

我在战“疫”一线

暖心村医 用脚步丈量抗疫路

本报记者 王译博 通讯员 卢亚兰 文/图



村医是最基层的医疗卫生工作者，是村民生命安全和身体健康的“守门人”。

疫情之下，他们背着医药箱，穿梭在村庄，默默守护着村民的健康。经开区祥云办事处王庄村有这么一位村医，今年57岁的台书彦是王庄村卫生室唯一的村医。

“有没有感觉到不舒服或者胸闷、咳嗽等状况？”“最近有没有去过外地……”这几句话，台书彦每天都要重复说几百遍。

自疫情防控工作开始，台书彦又多了一个新职务：疫情防控员。主要负责给本村外出返村人员、外来人员体温监测，同时负责给全体村民宣传疫情防控知识。

“请大家排队间隔1米以上，戴好口罩，逐一登记、测体温。”“你们平时也要记得常通风，如果有什么问

题，就直接电话和我联系。”台书彦每天进村入户，要走上2万多步，给村民测量体温后，还要提醒村民养成勤洗手、常通风、不聚集的习惯。

测量体温，做好登记，台书彦一天入户几十家。

“台医生每天都带着他的额温枪，雷打不动挨家挨户地上门测量体温。”“台医生人好、特别负责，以前生病了来看他，现在疫情这么严重，还是他来看。”几十年的行医生涯，王庄村村民都熟知台书彦，每一次体温测量、每一句防疫嘱咐、每一张记录表都让村民觉得放心、暖心。

台书彦踏遍了村里的每一条路，走入每一户群众家里，诊进每位村民心中。一把测温枪、一个普通的医用口罩和一本记录本，他穿梭在乡间村组，用实际行动守护群众的健康。

新郑市公共资源交易启动

本报讯(记者 张立 通讯员 左鹏)日前，在新郑市公共资源交易中心，今年两个绿化景观改造项目顺利开标。这是疫情以后新郑市首次开标活动。

此前，新郑市公共资源交易中心制定出台《疫情防控期间公共资源交易工作方案》，对“两必须两急需”项目、省市重点项目、民生保障项目及季节性较强的绿化项目开启“绿色通道”，确保疫情防控与公共资源交易“两不误”。

开标前，新郑市严控入场程序，在室外设置消杀区、体温测量区、行动轨迹查验区、身份信息登记区，每个人还必须递交健康承诺书，对故意隐瞒个人健康情况、出行信息的，将上报有关部门追究责任。

开标室内，各投标人分散就座，座位前后左右位置不小于1.5米，自己携带签字笔，避免交叉使用。开标结束后，迅速组织投标人有序离场等候。室内定时开窗、通风、消毒。

启用网上不见面开标系统，对能通过网上办理的交易服务事项，一律实行网上在线办理。疫情防控期间，各投标(竞买)人不需再到交易现场，足不出户就能实现远程投标。

中原区32栋商务楼宇全部复工复产

本报讯(记者 孙志刚 通讯员 杨斐)随着我市有序推进复工复产，中原区商务楼宇复工复产全面展开。昨日，记者从中原区商务局了解到，截至目前，中原区32栋现有在用的商务楼宇已全部复工复产。

中原区现有在用商务楼宇32栋，入驻企业2000余家。在做好企业复工复产工作的同时，如何确保疫情防控，中原区商务局充分发挥“互联网+”和楼宇大数据平台支撑作用，在楼宇经济管理系统的基础上，上线“楼宇疫情防控平台”小程序，通过企业线上申请、物业线上审批，形成企业每名复工人员进出楼宇的电子通行证，通过大数据的方式压实楼宇物业管理公司和入驻企业的主体责任，让企业把好员工关、楼宇物业把好企业关。

为了使小程序尽快落地、有效发挥疫情防控作用，中原区商务局建立了“商务楼宇物业服务群”，科技服务人员在线、电话解答使用过程中的各种问题。截至目前，中原区32栋现有在用的商务楼宇已全部复工复产，楼宇二维码已配备完毕，已有242家复工复产企业通过自己的电子通行证扫码上班，切实形成了闭环管理。

中牟县逾八成售楼部开业

本报讯(记者 卢文军 通讯员 孙光远 胡楠)中牟县住房保障和房地产管理局昨日提供的一项数据显示，全县共有房地产开发企业80家，53个售楼部。目前，已有77家房地产企业的行政管理区域开门办公，开工率达96%；44个售楼部提交承诺，有序运营，开工率达83%。

中牟县共有房地产中介机构60家，目前已有44家提交承诺，实现复工复产，开工率73%。物业服务企业64家，全部提交承诺，实现复工复产，开工率100%。

测温、消毒、登记……昨日，在中牟县万科兰乔圣菲售楼部，前来看房的客户在工作人员的指引下，正在进行进入售楼部之前的准备工作。

记者注意到，在售楼部入口处放置着消毒液、手套、口罩等防护用品，进入售楼部的人口已被警戒线隔离成出口和入口，并且放置含有消毒液的脚踏垫，还有专人在对客户进行测温、登记，并叮嘱客户应注意的事项。

郑州万科项目负责人介绍：“这两三天来的客户并不多，来了之后必须经过一系列严格流程才能进入。”

据介绍，售楼部将入口一分为二设成进、出口，最大限度减少风险。为保障客户权益，成立防疫专班，制定疫情防控工作方案，配备了不少于两周的防疫物资。

为推动房地产企业复工复产，中牟县房管局成立6个督导组深入现场对企业防疫进行指导，同时联合乡镇(街道)、卫生健康部门组成4个检查组，逐一进行检查验收，做到复工复产与疫情防控双统筹，双发展。



惠济区按下复工复产“快进键”

本报讯(记者 栾月琳 通讯员 李经纬 文/图)随着疫情防控越来越细致规范，企业的生产秩序也逐渐恢复，惠济区疫情防控条件下的企业复工复产按下了“快进键”。

说起复工，郑州市协和制药厂负责人乔昌政深有感触：“我们是一家以生产增强免疫力、清热止咳等中成药为主的企业，复工伊始，长兴路街道办事处就打了电话，询问复工复产难题。”在履行了复工复产承诺后，药厂不但顺利投入生产，区科工局等部门还帮忙招募员工、指导贷款、落实社保优惠政策，让企业复工复产更有底气。

为理清底数，惠济区在全区范围内开展走访摸排，建立企业“复产复工清单”，由各镇(街道)负责同志亲自给辖区主要企业打电话，主动对接了解实际情况和困难诉求，再由区直部门分行业进行对接服务，为推进复工复产理出“明白账”。

疫情期间，返岗复工、市场供应、物流运输等环节关系着国计民生。作为国内两大速冻食品龙头企业，三全和思念两家公司同时遇到员工返岗难的问题，为确保企业正常开工，惠济区在发动各镇(街道)面向全区招聘工人就近用工的同时，开通“员工专车”，到各地市“点对点”接送工人，缓解企业用工难题。

在中原四季水产物流港，4部集中受理商户复工复产诉求的电话每天忙碌不停，随着大型商超、农贸市场货源需求的逐步加大，社区每天进出货量已超过2000

吨。为满足市民购买水产品的需求，市场发动商户通过微信、支付宝平台在线咨询的方式提供销售服务，避免人流聚集。

牛振华是惠济区一家专业蔬菜种植企业的负责人，通过与农业部门、商业平台对接，短短20天时间已有约100吨西兰花等新鲜蔬菜进入市区各商超和居民小区。为及时收集“菜篮子”产品供需信息，惠济区农业部门主动与郑州市蔬菜直销平台对接，通过“网上订单”帮助农产品企业牵线搭桥。选派农业技术专家线上技术指导，协助办理省内调运种子、蔬菜、瓜果调运车辆通行证……各种“绿色通道”为企业复工复产提供了便利。目前惠济区已有300多吨蔬菜供应郑州市民。

保障企业疫情期间生产“战斗力” 荥阳派出89名企业服务官

是帮你们解决问题的，我们一定会尽快帮助你们解决。”

像申鹏飞一样，荥阳市还同时组织了89人作为第二批企业服务官，分组进驻全市355家规模以上企业，帮企业解决难题。

前一阶段，荥阳市按照“疫情防控和经济发展双统筹”的要求，线下摸排企业困难、用工需求，线上提供招聘岗位、技能培训，全力服务企业复工复产。截至2月28日，该市返岗复工职工达到3.5万人；累计协助6家企业组织复工专车22车次，接收集中返岗职工296人，为富士康运送在荥职工740人。

为更好地服务企业，2月29日，荥阳市启动用工保障驻厂服务工作，组织89名工作人员入驻企业，上门宣传网络招聘、稳岗补贴、免费接送返岗员工、工资保障等优惠政策，收集企业缺岗信息和职工返岗需求，详细掌握企业当前复工存在的具体问题和困难。

同时，荥阳还与省内卢氏、封丘等30个县(市)区建立了岗位信息互联互通机制，在荥阳市内各大媒体平台发布复工企业招聘信息，落实缓交社会保险费、个人创业担保贷款展期及延期还款等优惠政策，吸引域内和域外务工人员，保障荥阳企业在疫情防控时期的生产“战斗力”。

解除隔离后 他成了志愿者

本报记者 党贺喜 通讯员 李果 文/图



“你好，请出示一下你的出入证、身份证，你是几号楼的，扫一下二维码。”昨日，刚结束了隔离观察期的杨韶伟一大早就来到社区报到，变身防疫志愿者，在值守卡点忙活起来了。

杨韶伟是未来路街道办事处民航路社区广汇小区的居民。2月20日从老家三门峡返回郑州，在家进行了7天的居家隔离。在隔离期间，杨韶伟就萌生隔离期满后要加入社区抗“疫”志愿者队伍的念头，于是在“异地返郑微信群”里咨询如何加入志愿者事宜。

27日，隔离一解除，当天就向社区提出申请。28日一大早就来社区报到要任务了。听了社区工作人员讲的值班要求后，他就带上“疫情防控巡查员”红袖箍上岗了。杨韶伟耐心详细地给广汇小

区进出的居民挨个测量体温、划出入卡、查看身份证、看二维码扫描结果，很快便进入工作状态。

“在隔离期间，我亲身体会到这段时间社区工作的不易和艰辛，尤其是对我们的照顾和关心，广汇这么大的小区，上百户的隔离人员，你们要挨家挨户的代买菜、送快递、清理垃圾，非常细心和贴心。复工前，我要和你们一样，为疫情防控出力；复工后，我周六周日还来当志愿者，与社区一起做好防疫工作。”杨韶伟对社区党总支书记李红彩表态说。

目前，民航路社区的防疫志愿者队伍在一天天壮大，越来越多的居民在参与、在行动。“有一大批志愿力量加入进来，防疫力量增大了，感动的时候也让我们浑身充满了干劲。”李红彩有感而发。

严格防控 温暖关怀

本报记者 党贺喜 通讯员 邵增霞)随着各单位陆续复工，回郑人员日益增多。未来路办事处金色港湾社区组织党员、楼栋长以及隔离解除的业主志愿者，在多个卡点疏散人流，解答问题，在严格防控的同时，给居民最温暖的关怀。

未来路办事处金色港湾社区占地面积1平方公里，区域内有32个楼院，疫情防控开始后，又代管了金水区与管城区交界的4个楼院，社区总户数近5000户，居民15000人，由于管控严格，保持了零感染。

小区居民或车辆出入，大家都会主动出示证件，并扫码通过。偶尔有人忘记程序，卡点值勤的保安

和志愿者都会及时提醒。快递公司员工在经过体温测量等程序准予进入，把物品放入快递柜后，快速离开。即便是天天见面的熟人，卡点工作人员也坚持进入示证，测量体温。

严格是最温暖的关怀。在各小区的卡点上，除了小区物业、业委会成员之外，还有一支以党员、楼栋长和解除隔离后的居民组成的志愿者队伍。党员发挥战斗堡垒作用，楼栋长熟悉小区情况，解除隔离后的业主对防控工作更多一重理解。当他们出现于一些人口密集而人力不够的卡点时，能够提高效率，减轻很多卡点压力。